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Raadsvergadering : 6 november 2017 
 
Voorstelnr. : Z-17-037284/D/17/098223 
 
Onderwerp : vervanging wethouder 
 
   Stadskanaal, 31 oktober 2017 
 

 
Beslispunten 

1. Kennisnemen van het door ons college aan wethouder mevrouw G. Brongers verleende verlof als 
gevolg van ziekte, met als ingangsdatum 1 november 2017. 

2. Op voordracht van de fractie van het CDA de heer J. Bessembinders benoemen als tijdelijk 
plaatsvervanger van wethouder mevrouw G. Brongers gedurende haar ziekteverlof. 

3. De omvang van de benoeming vaststellen op 0,6 fte. 
 

 
Aan de raad 
 

Inleiding 
Bij wet van 6 juli 2011, gepubliceerd in het Staatsblad 375/2011 van 3 augustus 2011, is de Gemeentewet 
gewijzigd (toevoeging van de artikelen 45, 45a en 45b). De wet maakt het mogelijk voor een wethouder 
om ziekteverlof aan te vragen. Het verlenen van verlof is (bovendien) constituerend (voorwaarden-
scheppend) om het mogelijk te maken dat uw raad een vervanger benoemt. Het verlenen van ziekteverlof 
is een bevoegdheid van ons college en wordt verleend voor de (maximale) duur van 16 weken en kan 
(daarna nog) twee keer voor dezelfde periode worden verlengd. Een vervanger voor de afwezige 
wethouder wordt door uw raad benoemd voor de periode dat het ziekteverlof is verleend en eindigt van 
rechtswege aan het eind van die periode. 
 
Zoals u weet is mevrouw Brongers ziek geworden. De verwachting is dat het herstel langere tijd zal duren. 
Mevrouw Brongers heeft daarom ons college verzocht haar ziekteverlof te verlenen. Wij hebben besloten 
haar verlof wegens ziekte te verlenen met ingang van 1 november 2017. Voorgesteld wordt om een 
tijdelijk vervanger te benoemen gedurende haar ziekteverlof. De heer J. Bessembinders wordt door de 
fractie van het CDA voorgedragen voor deze functie. 
 
Beoogd effect 
De continuïteit van de werkzaamheden van ons college te verzekeren. 
 
Argumenten 
1. Door het "uitvallen" van mevrouw Brongers en de heer Gelling kunnen de portefeuilles niet meer 

verdeeld worden tussen de overige collegeleden 
De portefeuilles van de heer Gelling waren reeds verdeeld over de overige collegeleden, waarbij 
onderdelen van de portefeuille door mevrouw Brongers werden behartigd. Nu ook zij ziekteverlof is 
verleend, is het noodzakelijk om te voorzien in vervanging. 

2. Met het "uitvallen" van mevrouw Brongers en de heer Gelling komt het vereiste van een quorum bij 
collegebesluitvorming in gevaar. 
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Aanpak/uitvoering/voortgang 
Artikel 45 van de Gemeentewet stelt dat het college aan een wethouder op zijn/haar verzoek verlof 
wegens ziekte verleent. Het verlof eindigt van rechtswege na 16 weken en mag in een raadsperiode 
maximaal drie keer verleend worden (na initiële verlening dus nog twee keer verlengen). 
 
Het verlenen van het ziekteverlof op grond van artikel 45 van de Gemeentewet stelt uw raad, op grond 
van artikel 45b van de Gemeentewet, in staat om gedurende de verlofperiode een vervanger te 
benoemen. De vervanger is volwaardig lid van het college. Dat betekent dat hij/zij op dezelfde wijze moet 
worden benoemd als de overige leden van het college en dat ook (dezelfde) wettelijke bepalingen gelden. 
 
Communicatie 
Over de verlening van het ziekteverlof en de vervanging kan gecommuniceerd worden via de gebruikelijke 
kanalen. 
 
Juridische consequenties 
Procedure benoeming 
Op grond van artikel 45b, eerste lid van de Gemeentewet kan uw raad een vervanger benoemen voor de 
wethouder die met verlof wegens ziekte is gegaan. De vervanger is van rechtswege ontslagen met ingang 
van de dag waarop zestien weken zijn verstreken sinds de dag waarop het verlof is ingegaan (artikel 45b, 
tweede lid van de Gemeentewet) en het verlof niet opnieuw is verleend en de vervanger voor omme-
komst van die termijn is (her)benoemd. 
 
Uw raad beoordeelt of de (beoogde) vervangende wethouder voldoet aan de wettelijke vereisten voor het 
wethouderschap. In artikel 36a van de Gemeentewet staan de vereisten voor het wethouderschap 
vermeld. Hierin wordt (ook) verwezen naar de vereisten voor het raadslidmaatschap, zoals bedoeld in 
artikel 10 van de Gemeentewet. Uw raad heeft ten aanzien van de wethouders het benoemingsrecht. De 
inhoudelijke invulling moet uw raad echter zelf regelen. In het Reglement van Orde is in artikel 4 bepaald 
hoe dient te worden gehandeld.  
 
Bij de benoeming van een wethouder stelt uw raad een commissie in, bestaande uit drie raadsleden. De 
commissie onderzoekt of benoeming van de kandidaat voldoet aan de vereisten van de artikelen 36a, 36b, 
41b, eerste, derde en vierde lid en 41c, eerste lid van de Gemeentewet en brengt vervolgens advies uit 
aan uw raad over de benoeming van de wethouder. Vervolgens wordt gestemd over de benoeming en 
wordt overgegaan tot benoeming en volgt de beëdiging. 
 
Duur vervanging 
Op grond van artikel 45 van de Gemeentewet wordt een wethouder met ziekteverlof vervangen voor de 
maximale duur van 16 weken. De toelichting op artikel 45 van de Gemeentewet geeft aan dat in geval de 
vervangende wethouder ontslag neemt voor het verstrijken van de periode van 16 weken en de 
wethouder, die werd vervangen weer hersteld is, het ziekteverlof eerder dan na ommekomst van 16 
weken kan worden beëindigd. 
 
Kosten, baten, dekking en subsidies 
De kosten van de vervanging voor het jaar 2017 worden ten laste gebracht van de post salarissen van ons 
college en de financiële consequenties van de vervanging voor het jaar 2018 worden verwerkt in de 
Voorjaarsnota 2018. 
 
Voor de gemeente gelden geen wachtgeldverplichtingen na afloop van de vervangingsperiode. In de APPA 
is op grond van de (wijzigings)wet tijdelijke vervanging artikel 130a toegevoegd. Dit artikel bepaalt dat de 
vijfde afdeling, waarin onder meer het recht op een uitkering is geregeld, niet van toepassing is op de 
vervanger.  
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Na zijn aftreden/ontslag kan de vervanger geen aanspraak maken op een wachtgeld- of pensioenuitkering 
op grond van de APPA. Het rechtspositiebesluit wethouders voorziet wel in een extra vergoeding waar-
mee de vervanger eventueel in een verzekering voor arbeidsongeschiktheid, ouderdom en overlijden kan 
voorzien. 
 
 
Burgemeester en wethouders 
 
 
 
de heer G.J. van der Zanden mevrouw B.A.H. Galama 
secretaris burgemeester 

 

EH/ 
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De raad van de gemeente Stadskanaal; 
 
gelezen het voorstel van burgemeester en wethouders van 31 oktober 2017, nr. Z-17-037284/D/17/098223; 
 
gelet op de artikelen 45, 45a en 45b van de Gemeentewet; 
 

b e s l u i t : 
 

1. Kennis te nemen van het door het college aan wethouder mevrouw G. Brongers verleende verlof als 
gevolg van ziekte, met als ingangsdatum 1 november 2017. 

2. Op voordracht van de fractie van het CDA de heer J. Bessembinders te benoemen als tijdelijk 
plaatsvervanger van wethouder mevrouw G. Brongers gedurende haar ziekteverlof. 

3. De omvang van de benoeming vast te stellen op 0,6 fte. 
 
Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van 6 november 2017. 
 
 
De raad 
 
 
 
de heer K. Willems mevrouw B.A.H. Galama 
raadsgriffier voorzitter 
 

 

 

EH/ 
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